

四部门：做好降成本重点工作 进一步优化减税政策

●本报记者 刘丽靓

国家发改委5月10日消息，近日，国家发改委、工信部等四部门联合印发《关于做好2021年降成本重点工作的通知》，公布了2021年降低实体经济企业成本工作部际联席会议将重点组织落实的八个方面共19项降成本任务。

《通知》要求，继续执行制度性减税政策，延长小规模纳税人增值税优惠等部分阶段性政策执行期限，实施新的结构性减税举措，将小规模纳税人增值税起征点从月销售额10万元提高到15万元。对小微企业和个体工商户年应纳税所得额不到100万元的部分，在现行优惠政策基础上，再减半征收所得税。对先进制造业企业按月全额退还增值税增量留抵税额。继续执行企业研发费用加计扣除75%政策，将制造业企业加

计扣除比例提高到100%。

《通知》提出，深化金融让利有效支持实体经济。营造适宜的货币金融环境。综合运用多种货币政策工具，保持货币供应量和社会融资规模增速与名义经济增速基本匹配，保持流动性合理充裕，保持宏观杠杆率基本稳定。保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。持续释放贷款市场报价利率(LPR)改革潜力，巩固实际贷款利率下降成果，促进企业综合融资成本稳中有降。引导金融资源精准滴灌，继续运用普惠性再贷款再贴现政策支持国民经济重点领域和薄弱环节。进一步解决中小微企业融资难题，引导银行扩大信用贷款，持续增加首贷户，推广随借随还贷款，使资金更多流向小微企业、个体工商户、新型农业经营主体，对受疫情持续影响行业企业给予

定向支持。延续普惠小微企业贷款延期还本付息政策。延长小微企业融资担保降费奖补政策，完善贷款风险分担补偿机制。优化企业金融服务。更好发挥多层次资本市场作用，拓展市场主体融资渠道。创新供应链金融服务模式，以产业链和供应链为切入点，推广供应链票据和应收账款确权，增强银行与产业链的融合度和协同性。实施动产和权利担保统一登记。推动征信与信用评级机构为企业融资提供高质量的征信和评级服务。适当降低小微企业支付手续费。

《通知》指出，合理降低企业人工成本。延续实施阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策，实施期限延长1年至2022年4月30日。扩大失业保险返还等阶段性稳岗政策惠及范围，延长以工代训政策实施期限。加强职业技能培训

提升劳动者素质。同时，降低企业用地成本。平稳执行新核定的2021年输配电价和销售电价，进一步清理用电不合理加价，继续推动降低一般工商业电价。持续推进电力市场化改革，允许所有制造业企业参与电力市场化交易。研究出台建设用地审批管理规定，继续推广“标准地”出让改革经验。

《通知》还要求，全面推广高速公路差异化收费。取消港口建设费，将民航发展基金航空公司征收标准降低20%。延续机场收费、空管收费和航空煤油进销差价优惠政策暂定至2021年6月30日。持续降低铁路货运成本。严格落实铁路各项降成本政策措施，持续规范铁路货运相关收费，促进全程物流成本降低。推进铁路行业竞争性环节市场化改革，放开竞争性业务准入，进一步引入市场竞争机制。



西北农民银行成立

●本报记者 王方圆

1937年，共产党员刘少白根据党中央指示，创办兴县农民银行，地点设在山西省兴县城内。1939年，山西军阀阎锡山制造了反共的“晋西事变”，断绝了对抗日根据地的供给；与此同时，日军也加强了对根据地的军事扫荡。

在残酷的环境下，晋西北行政公署决定以兴县农民银行为基础，于1940年5月10日在兴县成立西北农民银行。

银行。西北农民银行在经济领域与敌人展开了有理有节、针锋相对的斗争，如发行“西北农民银行币”，积极开展各项业务，支持农业生产。

西北农民银行通过卓有成效的工作，为恢复发展西北解放区经济、支援全国解放战争作出了贡献。后随着革命形势顺利发展，西北农民银行与陕甘宁边区银行合并，统称西北农民银行。1948年，华北银行、北海银行、西北农民银行合并，组建了中国农民银行。

反弹大戏演不停 升值提振人民币资产吸引力

(上接A01版)

短期仍有升值空间

随着今年年初高点被突破，人民币汇率进一步向上空间似已打开。一度中断的单边升值进程会否重来？

综合机构观点看，短期人民币汇率有进一步上升可能。一方面，不少业内人士预期美元的颓势将进一步延续。本月初，有海外机构开展的一项针对外汇策略分析师的调查显示，未来一年美元对多数主要货币恐表现不佳。另一方面，大额贸易顺差将继续支撑人民币汇率，同时，随着美国国债收益率上行放缓甚至有所回落，中美利差重新略微走阔，人民币汇率将得到资本流入支持。近期，美国10年期国债收益率在1.6%一线趋于平稳，中国10年期国债收益率则在3.15%附近，两者之间仍有近160个基点的利差，明显高于2000年以来的均值。

从更长时间看，也不能忽视不确定性因素的存在，押注人民币汇率单边升值存在风险。分析人士指出，在全球经济复苏背景下，美联储政策预期逐渐变化，美元走势仍存在不确定性，人民币汇率可能难以重演去年下半年单边升值的一幕。

业内人士分析，尽管美元因素带来的扰动可能难以避免，但基本面因素仍将为人民币汇率提供支撑，人民

币汇率有望在双向波动中保持基本稳定。过去两个多月的时间里，人民币汇率的起伏，体现了汇率弹性增强，也证实了汇率韧性依旧。

提升人民币资产吸引力

在市场人士看来，稳定偏强的人民币汇率，将进一步提升人民币资产吸引力。最新数据显示，在3月短暂减少对中国债券的购买后，4月，随着美国国债收益率回落，以及人民币汇率重新升值，境外机构再度加快投资中国债券的节奏。

外汇交易中心10日发布的数据显示，4月，境外机构投资者买入银行间市场债券5169亿元，卖出3862亿元，净买入1308亿元。截至4月底，以法人为统计口径，478家境外机构投资者通过结算代理模式入市，当月新增6家；652家境外机构投资者通过债券通模式入市，当月新增9家。

股票市场方面，据统计，今年以来，截至5月10日，北向资金累计净买入额达1576亿元。其中，前4个月，北向资金净买入额均在百亿元以上。在5月以来的3个交易日中，北向资金累计净买入额达51亿元。其中，10日单日净买入额达45亿元。

市场人士指出，境外机构配债力度的变化，部分反映出人民币汇率走势对其投资行为的影响。人民币汇率恢复稳中有升，可以减轻外资投资人人民币资产的担忧。

加之中国经济的良好表现，以及货币政策更早正常化，人民币资产性价比得到进一步凸显。

大宗商品供需两旺 “周期牛”能走多远

(上接A01版)在景川看来，包括黑色系在内的大宗商品价格不断上涨是多要素共同作用的结果。全球产成品库存完成去库后，目前处于重建库存周期中，大宗商品价格周期性运行及市场对经济复苏的预期成为商品价格上涨的叠加因素。

金属行业股联动明显

在BDI与大宗商品价格走势交相辉映下，A股顺周期资产迎高光时刻。

“从大宗商品涨价直接受益的是资源类上市公司。对中下游冶炼加工企业来说，大宗商品涨价提高了生产成本，还提升了库存原料价值，对企业业绩影响取决于企业成本转嫁能力。”景川说，工业金属和贵金属商品价格和股价走势相关性较高，而能源化工商品价格和股价走势相关性相对较低。原因在于上市公司中工业金属和贵金属企业多为资源类企业，业绩和大宗商品价格直接相关。

“股价是对上市公司中期业绩预期的反映。商品价格变化何时传导至上市公司业绩，需看相关上市公司在产业链所处的位置。”景川说。

“从传导周期时间看，当大宗商品价格和股市走势呈同步上扬趋势时，二者传导周期约在1个月左右。当大宗商品价格呈上涨趋势，但股市整体呈下跌趋势时，二者传导周期比较长，有时甚至需要1至2年才能走出同步行情。”刘超分析。

中信期货研究部资产配置研究员姜婧对中国证券报记者表示，商品价格与股价之间的传导关系不能一概而论。以本轮行情为例，去年有色股和化工股上涨，一是存在估值优势，二是反映经济预期。在预期方面，

股价反应一般早于商品。今年钢铁股和煤炭股表现更佳。

保持对风险警惕

显然，大宗商品当前正处于牛市周期，对未来走势，高盛等国际投行持续看涨大宗商品。但着眼当下，多位接受采访的分析人士建议，最好采取谨慎、保守的策略。

“当前市场情绪仍处于亢奋状态，短期强势难改。当前螺纹钢、热卷期现货价格均创历史新高，下游用户接受能力减弱，终端需求可能将有所下降。在价格不断上涨后，钢厂及贸易商手中的资源获利颇丰，一旦市场有风吹草动，钢厂及贸易商套现可能将给市场带来调整压力。”邱跃成说。

一德期货黑色事业部分析师李博雅说：“在目前氛围中，短期数据不佳易被忽略。需关注海外订单持续性、海外价格、国内下游补库等因素。”

刘超分析，短期而言，随着主要经济体GDP增速攀升，通胀来临，相关经济体可能会陆续减少购债规模，从而减少全球流动性，给大宗商品市场带来短期冲击。因此，在大宗商品价格快速上涨过程中，应保持警惕，控制好头寸规模，避免高位追涨。

在大宗商品价格中枢上涨的情况下，景川强调中下游制造业企业进行风险管理的必要性。一般来说，中游制造业企业成本非常大，原料涨价使这些企业成本增加，但往往又不能顺利地传递到下游企业。

10日盘后，郑州商品交易所、大连商品交易所、上海期货交易所纷纷按规定对近期一些波动较大品种发布调整措施，提示各市场主体理性合规参与，防控风险，确保市场平稳运行。

增加个人征信市场供给

域有何不同？

赵以邗：人民银行征信系统主要是共享持牌金融机构掌握的个人和企业借贷信息，按照《征信业管理条例》的规定，从事信贷业务的机构必须向人民银行征信中心运维的金融信用信息基础数据库报送信贷信息，同时从事信贷业务的机构有权查询信贷信息。

百行征信主要从事互联网金融领域的借贷信息共享，为互联网金融机构及持牌金融机构提供征信服务。

百行征信力图通过市场化的机制，采集个人信贷信息以外的数据，通过对这些数据进行分析、整理、加工，对个人的信用状况做出判断，帮助金融机构触达客户、识别客户、判断客户，帮助缺乏信贷记录或只有少量信贷记录的人群享受普惠金融服务。

人民银行征信中心、百行征信、百行征信都是为金融机构识别和判断客户的信用状况提供征信服务，三者功能互为补充、分工合作、互相促进、错位发展，共同为金融机构提供多样化的征信产品和服务，实现金融机构对个人信用状况的全面掌握。

坚持市场化运作机制

中国证券报：百行征信的股东中，民企股东占比比较高，作出这一安排是出

于怎样的考虑？

赵以邗：百行征信股东中，国有股东为第一大股东，民企股东占比比较高，是坚持“两个毫不动摇”在个人征信市场发展、个人征信机构组建上的充分体现。

个人征信行业发展的前提是数据和技术的高度融合。在长期的业务发展中，民营企业特别是互联网平台民营企业，在积累了大量个人数据的同时，也运用先进的数据处理技术，为个人征信行业的发展提供支撑。百行征信的民企股东占比较高，是公司市场化运营思维和运转机制的充分体现，也是对民营企业长期积累的数据技术基础的认可和尊重，有利于各个股东之间发挥优势、形成合力，共同推动市场化个人征信机构的发展。

中国证券报：百行征信此前表示将坚持市场化运作机制，以“征信+科技”为核心竞争力。为此，公司将采取哪些措施？

赵以邗：当前数字经济时代，催生了各式各样的新技术、新模式、新业态，信息使用者不仅需要单纯的数据服务，更需要基于具体业务场景下的数据服务。

为此，以基础信用报告为主要产品的征信服务模式需要“征信+科技”的服务模式作必要补充，并逐渐过渡到双服务模式共同发挥作用。

用画像、反欺诈、身份核验等征信服务，建立一套有效的信用信息记录和传播机制，帮助信息主体积累信用财富，降低信用交易的信息不对称，从而为“信用白户”融资、科技和小微企业融资等金融服务提供重要支持，推动提升普惠金融服务水平。

探索国际领先的征信机构公司治理模式。为树立机构公信力和权威性，加强社会监督和个人信息保护，百行征信设立了独立于董事会的公信力委员会，在国内外征信机构中属首创。百行征信公司首届公信力委员会由业内具有声望的政商学界人士组成，将定期对机构的独立性、数据的合规性、产品算法的公平性和道德性等进行审查，并积极接受市场和社会的监督。

探索数据要素赋能金融发展的有效路径。百行征信由国有地方金融控股企业和民营大型互联网企业联合发起。作为大股东代表，北京金控集团将凭借自身在政务数据汇聚全、数据治理模式新、数据应用场景多等方面的优势，共同为金融机构提供多样化的征信产品和服务，实现金融机构对个人信用状况的全面掌握。

中国证券报：与人民银行征信的股东相比，百行征信的业务领

互为补充 错位发展

中国证券报：与人民银行征信的股东中，民企股东占比比较高，作出这一安排是出